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fa c'erano sotto le armi non meno di 200,000 
uomini con Garibaldi. Ora questo io non 
posso ammet te re . (Vive approvazioni). 

Procediamo nell 'ordine del giorno, il qua-
le reca lo svolgimento della proposta di 
legge dell'onorevole Materi per la costitu-
zione in comune di Calciano, frazione del 
comune di Garaguso. 

Se. ne dia le t tura. 
D I ROVASENDA, segretario, legge.(Vedi, 

tornata del 15 dicembre 1910). 
P R E S I D E N T E . L'onorevole Materi, ha 

facoltà di svolgere questa proposta di legge. 
MATERI . Onorevoli colleglli, un de-

creto del 29 agosto 1850 del Re delle Due 
Sicilie così d isponeva: 

« A contare dal 1° gennaio 1851 i villaggi 
di Garaguso e Calciano, nella provincia di 
Basilicata, segregandosi da Olivcto, sono 
elevati a comuni formando una dist inta am-
ministrazione, residente in Caraguso ». 

Dopo oltre mezzo secolo, i due villaggi 
sono diventat i ciascuno important i comuni, 
ma pur t roppo le condizioni di viabilità 
f r a di loro sono rimaste immuta te . 

Garaguso si allaccia all 'arteria ferrovia-
ria della Basilicata (Napoli-Metaponto) con 
via rotabile, fino alla stazione di Grassano, 
per parecchi chilometri ; Calciano si allaccia 
alla medesima via ferrata , alla stazione di 
Tricarico, con pochi, chilometri di via mu-
lat t iera. Ma la comunicazione in terna fra la 
frazione (Calciano) ed il comune principale 
(Garaguso) è lunga, disagevole, ir ta di pe-
ricoli, a t t raversando l 'esistente via mulat-
tiera terreni in gran par te franosi. 

Nello stato presente la frazione ed il co-
m u n e capoluogo possono dirsi di fa t to se-
para t i : ciascuno, con una popolazione ri-
spe t t iva inferiore a duemila abi tant i , ha 
parrocchia e ci mitero propri : ufficio di con-
ciliazione, ufficio dello s tato civile, di po-
lizia urbana, servizio medico e sanitario, 
scuole elementari d is t in te ; sezioni eletto-
rali separate: ufficio postale e telegrafico 
propri. 

Ond'è che occorre solamente la parola 
del legislatore per sanzionare di diritto lo 
s ta to di f a t to presente, la qua lcosa servirà 
non solo a dare la pace e la serenità a quelle 
popolazioni, ma ad assicurare rispettiva-
mente a ciascun comune un maggiore svi-
luppo per l 'avvenire. 

In fa t t i in ciascun centro si rende possi-
bile la costituzione di una amministrazione 
capace di funzionare, mentre ora ta lvol ta 
la v i ta amminis t ra t iva è t u rba ta dal t imore 
degli abi tant i della frazione di non essere 

sempre equamente considerati nei loro di-
r i t t i dalla maggioranza consigliare del co-
mune capoluogo. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole sottosegretario di Stato per l'in-
terno. 

CALISSANO, sottosegretario di Stato per 
l'interno. Le spiegazioni date dall 'onorevole 
Materi intorno alla sua proposta di legge 
dispensano me dal dire le ragioni per le 
quali il Governo, con le consuete riserve, 
consente che la proposta stessa sia presa 
in considerazione dalla Camera. 

P R E S I D E N T E . Coloro i quali appro-
vano che sia presa in considerazione la pro-
posta di legge dell 'onorevole Materi si al-
zino. 

(È presa in considerazione). 
Giuramento. 

P R E S I D E N T E . Essendo presente l 'ono-
revole Chiaraviglio, lo invito a giurare. 

{Legge la formula). 
CHIARAVIGLIO. Giuro. 

Sui lavori parlamentari. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno re-

cherebbe la votazione segreta del diseguo 
di legge : Provvediment i a favore dell'in-
dustria del petrolio. Poiché però la discus-
sione dell 'altro disegno di legge: Modi-
ficazione di alcune disposizioni delle leggi 
relative alle tasse di registro e di bollo e 
per le concessioni governative, è prossima 
al suo termine, propongo di procedere su-
bi to al seguito di tale discussione. 

Non essendovi osservazioni in contrario, 
così r imarrà stabilito. 

(Così è stabilito). 
Seguito della discussione del disegno di legge : 

Modificazione di alcune disposizioni delle 
leggi relative alle tasse di registro e di 
bollo e per le concessioni governative, 

P R E S I D E N T E . Proseguiamo dunque 
nella discussione del disegno di legge: Modi-
ficazione di alcune disposizioni delle leggi 
relat ive alle tasse di registro e di bollo e per 
le concessioni governative. 

FACTA, ministro delle finanze. Chiedo 
di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
FACTA, ministro delle -finanze. I n ordine 

alla questione, sorta ieri sull 'ult imo comma 
dell'articolo 33, io ebbi l 'onore di dichia-


